

и сбалансированности бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации.

Третий раздел посвящен вопросам формирования и использования внебюджетных фондов как формы организации государственных и муниципальных финансов. Рассмотрена специфика функционирования действующих внебюджетных фондов в Российской Федерации и их роль в организации социального обеспечения граждан.

В четвертом разделе рассмотрены вопросы осуществления государственных и муниципальных заимствований, формирования государственного и муниципального долга и долговых активов органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Учебное пособие опирается как на существующие теоретические разработки ведущих ученых в сфере государственных и муниципальных финансов, так и на обобщение позиций отдельных авторов в периодических изданиях с отражением современного состояния государственных и муниципальных финансов.

В учебном пособии всесторонне рассмотрены вопросы организации государственных и муниципальных финансов, как в историческом, так и теоретическом и практическом аспектах с обобщением проблем и направлений дальнейшего развития.

Основу для изложения практических вопросов организации государственных и муниципальных финансов составили правовые и нормативные акты органов государственной власти в действующей редакции на момент издания пособия. Приведенные в приложениях статистические материалы позволяют проанализировать и оценить современное состояние финансов государства.

Материалы всех разделов изложены достаточно подробно и обстоятельно. Наличие статистических материалов дает возможность использовать различные методы анализа конкретных ситуаций и проведения дискуссий о путях дальнейшего развития государственных и муниципальных финансов.

Учебное пособие предназначено для обучения по основной образовательной программе бакалавриата по направлению подготовки 080100.62 «Экономика», профиль «Финансы и кредит».

РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ (учебно-методическое пособие)

Ишмуратов М.М., Ларцева С.А.

ГБОУ ВПО «Башкирская академия государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан», Уфа, e-mail: imm40@yandex.ru

Учебно-методическое пособие предназначено для изучения одной из специальных дисциплин экономического профиля в системе

подготовки бакалавров всех форм обучения. Содержит изложение теоретических основ региональной экономики как науки; основных закономерностей и проблем развития экономики современных субъектов Российской Федерации и федеральных округов. Представлена территориальная структура производства товаров и услуг, параметры инвестиционной деятельности по субъектам федерации; проанализированы структура доходов бюджетов регионов и их населения; состояние региональных рынков труда. В пособии рассмотрены вопросы экономического регулирования развития регионов со стороны федеральных органов и органов власти субъектов Федерации. Значительное внимание уделено состоянию и закономерностям развития Республики Башкортостан, одного из субъектов Российской Федерации.

В состав учебно-методического пособия входят: программа курса, вопросы лекционных и семинарских занятий, лекционный материал, экзаменационные вопросы и темы курсовых работ, словарь основных терминов, список литературы.

ОРГАНИЗАЦИЯ И ЭКОНОМИКА КУРОРТНОГО ДЕЛА (монография)

Лимонов В.И.

Москва, e-mail: vlimonoff@mail.ru

Сегодня невозможно представить себе систему охраны здоровья без санаторно-курортного лечения. Практически нет таких заболеваний, которые нельзя лечить на курортах. Отечественный и мировой опыт применения на курортах природных лечебных ресурсов свидетельствует о высокой медицинской и экономической эффективности лечения, профилактики и реабилитации больных многими заболеваниями.

Социально-экономические преобразования в России, произошедшие в конце XX столетия принципиально изменили условия функционирования санаторно-курортной сферы и привели к существенным негативным последствиям социально-экономического характера. В условиях, когда, с одной стороны, идут процессы сокращения бюджетного финансирования, приватизации санаторно-курортных организаций, «сброса» промышленными предприятиями своей социальной сферы, минимизации роли профсоюзов в организации оздоровления населения и т.п., а, с другой, низкий платежеспособный уровень населения и, как следствие, ограниченный доступ к санаторно-курортному лечению основной части населения, указанное противоречие имеет только однонаправленную тенденцию – к обострению.

Основная часть представленных в монографии материалов освещает актуальные вопросы организации, управления и экономики курорт-

ного дела, в котором государственные формы оказания «бесплатных» санаторно-курортных услуг совмещаются с предоставлением платных услуг на рыночной основе. В работе, с одной стороны, представлена оценка процессов, складывающихся в курортном деле, с другой, - предлагается ряд практических рекомендаций для определения основных направлений совершенствования санаторно-курортной сферы с учетом особенностей ее организации и механизма функционирования.

Из предисловия к монографии академика РАН, профессора, доктора мед. наук, А.Н. Разумова:

«Предлагаемая монография является одной из первых работ, в которой комплексно обобщаются актуальные проблемы организации и экономики курортного дела в период развития рыночных реформ в постсоветской России.

Отсутствие серьезной научной базы и достаточного количества публикаций по современной экономической проблематике курортного дела – одна из причин, сдерживающих его реформирование и развитие. Многообразие нерешенных теоретических и практических проблем развития отрасли в новых условиях хозяйствования требует рассмотрения самого широкого круга вопросов.

В предлагаемой вниманию монографии с системных позиций исследуется ситуация в санаторно-курортной сфере, изучаются главные тенденции ее развития. Автор теоретически осмысливает процессы и явления, характерные сегодня для отечественного курортного дела, и предлагает на этой основе адекватные рекомендации по выводу его из кризисного состояния.

В целом данная монография представляет несомненный научный и практический интерес для различных категорий специалистов санаторно-курортной сферы (управленцев, организаторов, экономистов и др.). Окажется весьма полезной представителям органов власти и управления различного уровня, отвечающим за развитие курортного дела».

ОРГАНИЗАЦИЯ ТУРИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ) (учебное пособие)

Макринова Е.И., Андрианов В.И.

*Белгородский университет кооперации, экономики
и права, заведующая кафедрой сервиса и туризма,
Белгород, e-mail: kaf-serv@bukep.ru*

Туризм является одним из наиболее перспективных направлений структурной перестройки экономики, оказывает стимулирующее воздействие на развитие сопряженных с ним отраслей, таких как транспорт, строительство, связь, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления.

Для современного рынка туристских услуг характерны тенденции, связанные с растущим спросом на разнообразные туристские программы, комбинированные туры, а также отдых, включающий различные виды туристских занятий.

В предлагаемом учебном пособии рассматриваются организации туристской деятельности применительно к такому социально значимому направлению в структуре внутреннего и въездного туризма как сельский туризм.

Опыт стран Евросоюза, Украины, Республики Беларусь и ряда регионов Российской Федерации в развитии сельского туризма показывает, что организация приема туристов в сельских гостевых домах и усадьбах дело хлопотное, но вполне доступное практически всем категориям сельских жителей.

Можно сказать, что сельские гостевые дома имеют возможность стать единственным средством размещения на перспективных и достаточно привлекательных, но пока не освоенных экотуристских территориях. Сельские гостевые дома и сельские усадьбы значительно повышают привлекательность рекреационных районов путем предоставления клиенту полного пакета услуг, не нарушая естественного баланса в окружающей среде.

Развитие сельского, экологического, природного туризма поможет частично решить социально-экономические проблемы сельского населения. Поэтому местные сообщества должны стремиться к такой модели экономического развития, которая не наносит ущерба окружающей среде. Принимающий туризм и сопутствующая инфраструктура в виде гостевых домов может содействовать устойчивому социально-экономическому развитию сельских районов.

В будущем владельцы гостевых домов, приобретя опыт работы с туристами, в партнерстве с туроператорскими компаниями, смогут сами разрабатывать программы пребывания туристов и предлагать им полный пакет услуг на местах, что позволит значительно повысить доходы от эксплуатации гостевых домов. Полноценные сети гостевых домов потенциально могут дать развитие новым местным туристским направлениям, где сами владельцы гостевых домов будут выступать непосредственными организаторами туристских маршрутов, гидами и переводчиками.

Целью учебного пособия является знакомство студентов с особенностями организации туристской деятельности в сфере сельского туризма в России, с особенностями правовых и хозяйственных отношений между участниками туристской деятельности; освоение студентами знаний об организации деятельности туроператоров, турагентов и контрагентов в сфере сельского туризма; подготовка студентов к практической деятельности в сфере организации приема и обслуживания туристов в сельских гостевых домах и усадьбах.